

УДК 093.3: 614.8

В.И. ЯКОВЧУК

ПОЖАРНАЯ СЛУЖБА БЕЛАРУСИ (30-е гг. XX в.)

10 июля 1934 г. ЦИК СССР принял решение о создании общесоюзного Наркомата внутренних дел (НКВД). В составе вновь образованного общесоюзного НКВД было создано Главное управление пожарной охраны (ГУПО) с соответствующими аппаратами в республиках, краях, областях и районах, на которые возлагалось руководство пожарной охраной и осуществление мер пожарной безопасности в народном хозяйстве. Возглавил ГУПО НКВД СССР комбриг М.Е. Храпенков.

15 июля 1934 г. ЦИК БССР издает постановление об организации НКВД БССР. В ведение НКВД наряду с другими службами (Главное управление рабоче-крестьянской милиции, ЗАГС) передается из Наркомата коммунального хозяйства и пожарная охрана, которая находилась там с 22 декабря 1930 г. Эта передача была осуществлена на основании двух постановлений СНК от 17.03.1935 г. и от 28.05.1935 г. № 824 «О пожарной охране». В последнем постановлении правительства для сокращения текучести кадров устанавливалось, что вновь принятые на службу обязаны отработать в должностях рядового состава не менее двух лет, начальствующего состава – трех лет. Наркомату внутренней торговли предписывалось в месячный срок изыскать возможности по дополнительному обеспечению работников пожарной охраны специальным и служебным обмундированием. Для пожарных г. Минска устанавливался продовольственный паек по нормам рабочих одного списка. Городским советам и райисполкомам предлагалось в течение 1935 г. освободить все служебные помещения пожарной охраны от жильцов, не связанных с работой в пожарной охране. Вновь созданный Отдел пожарной охраны (ОПО) НКВД БССР возглавил И.К. Петрусенко, сменивший на этом посту И.Л. Гиндина [1, л. 258].

Новые структуры управления пожарной охраной стали больше внимания уделять совершенствованию квалификации кадров, боевой и физической подготовки подразделений. В мае 1935 г. ГУПО НКВД СССР и ЦК Союза работников пожарной охраны был объявлен всесоюзный конкурс на лучшую и образцовую пожарную команду города, в который включились более 40 крупнейших городов Советского Союза. В числе лучших пожарных команд по условиям конкурса называлась Минская городская пожарная команда [2, с. 12].

Существенную роль в дальнейшем развитии пожарного надзора сыграло постановление ВЦИК и СНК СССР от 7 апреля 1936 г. № 52/654 «О государственном пожарном надзоре и о городской пожарной охране», в котором определялись цели, задачи, полномочия и источники содержания пожарной охраны, ее подчиненность, порядок установления численности и комплектования подразделений. Личному составу пожарной охраны устанавливалась форма обмундирования, вводилось обязательное страхование работников на случай смерти или увечья при исполнении служебных обязанностей. Постановлением достаточно точно для того времени определялись функции и права органов ГПН: проводить осмотры зданий и сооружений; требовать от всех предприятий, учреждений и отдельных лиц предоставления необходимых сведений для выяснения в установленном порядке противопожарного состояния того или иного объекта; привлекать к административной или судебной ответственности лиц, виновных в нарушении обязательных постановлений, правил, норм и инструкций по пожарной охране; приостанавливать частично или полностью работу предприятия или

общественной организации в случае таких нарушений правил, которые создают непосредственную угрозу возникновения пожара и т.д.

В это время в стране зарождается пожарный спорт, начинают проводиться первые соревнования. В 1936 г. в Киеве состоялись первые всесоюзные соревнования по пожарно-прикладному спорту, в программу которых входили упражнения со штурмовой и выдвижной лестницами и боевое развертывание. В 1937 г. программу соревнований дополнили пожарной эстафетой. Лауреатами первых соревнований были пожарные Москвы, Свердловска и Ленинграда. Участие в соревнованиях принимали и пожарные г. Минска – Я. Остранов, М. Бахтин, Гуцин, Бобов и др., награжденные за участие в соревнованиях грамотами ОПО НКВД БССР и денежной премией в размере 12 руб. В упражнении по установке выдвижной лестницы и подъему на третий этаж Гуцин и Бобов с результатом 27,2 с заняли первое место [3, с. 13].

Пожарные активно включаются в рационализаторскую работу в области пожарной техники. В 1936 г. в центре внимания авторов были вопросы, связанные с улучшением размещения и крепления на пожарных автомобилях пожарного оборудования (40% предложений), совершенствованием огнетушащих средств и средств водоснабжения (16%), предметов пожарного снаряжения и осветительных приборов (7%), средств связи и сигнализации (4%), прочие – 33%. Из общей массы поступивших предложений получили одобрение 58%, из них 46% – реализованы в местных командах, 12% – подлежали реализации, 8% – потребовали технической доработки, 34% – отклонены вследствие отсутствия новизны.

Улучшается социальное положение пожарных. С 1934 по 1937 гг. заработная плата работников пожарной охраны выросла в среднем на 80%, им стали выдавать бесплатное обмундирование, ежегодный отпуск увеличился от трех недель до месяца, стали выделяться путевки в профсоюзные дома отдыха. С 1935 по 1938 гг. бюджет социального страхования по Союзу работников пожарной охраны вырос более чем в 5 раз, почти в 3 раза выросли расходы на каждого застрахованного [4, с. 120].

С 1934 г. в пожарной охране стал создаваться политический аппарат, в подразделениях были введены должности политических руководителей (политруков). Начиная с 1938 г. в пожарных командах, кроме политзанятий и кружков политпросвещения, ими стала преподаваться история народов СССР. В подразделениях стали выпускаться стенгазеты, проводиться коллективные читки художественной литературы.

Наряду с принятием нормативных документов по предупреждению пожаров органами пожарной охраны усиливается контроль за их выполнением. Заслушавшие на заседании правительства временно исполняющего обязанности начальника ОПО НКВД Николаева об итогах проверки выполнения противопожарных мероприятий на льнозаводах республики повлекло издание постановления СНК БССР от 29.09.1935 г. № 1604 «Аб выніках правэркі выканання пастановы СНК БССР № 608 за 26|IV.35 г. аб супрацьпажарным становішчы льнозаводаў», которым были наказаны многие директора льнозаводов, председатели райисполкомов, одобрялась деятельность ОПО НКВД, предупреждались директора других заводов и льнотрестов [1, л. 568-569].

В 1938 г. на должности начальника ОПО НКВД БССР лейтенанта госбезопасности Николаева сменил интендант 2-го ранга А.А. Яковлев.

Постановлением от 17 июня 1939 г. № 403/рз «Об улучшении хозяйственного обслуживания городской пожарной охраны НКВД» СНК БССР потребовал на очередных заседаниях президиумов местных органов власти рассмотреть вопросы хозяйственного обеспечения городской пожарной охраны. Правительство

обязало горсоветы гг. Минска и Могилева выделить для пожарной охраны новые помещения (в г. Минске для трех городских пожарных команд, в г. Могилеве – для одной), во всех городах в кратчайшие сроки обеспечить жилплощадью начсостав, общежитиями – рядовой состав. Снабжение обмундированием пожарных возлагалось на областные и городские советы и райисполкомы, при этом в гг. Минске, Витебске, Гомеле, Мозыре, Бобруйске, Орше, Борисове и других организовывались ремонтно-пошивочные и сапожные мастерские для обслуживания личного состава пожарной охраны. Правительство обязало Госплан и Наркомфинансов включить в план строительство в 1940 г. жилого дома на 36 квартир для пожарных гг. Могилева, обеспечить строительными материалами объекты строительства в гг. Витебске и Могилеве [5, ст. 110].

В 1939 г. на основании правительственной директивы № 1003641 были подготовлены планы развития пожарной охраны в третьей пятилетке:

Город	Имелось в 1939 г.			Планировалось на период до 1944 г.		
	команды	штат	автомобили	команды	штат	автомобили
Бобруйск	3	136	7	4	218	11
Брест	1	31	6	2	120	7
Витебск	4	207	15	5	316	20
Гомель	4	215	12	6	368	16
Минск	7	404	17	8	632	22
Могилев	3	150	9	5	319	15
Мозырь	1	52	3	3	156	10
Орша	2	96	6	3	170	9
Полоцк	1	61	6	2	100	7
Речица	1	44	3	2	119	5

Таблица составлена по данным [6, л. 1-11].

Однако им не суждено было сбыться. Великая Отечественная война перечеркнула мирные планы белорусского народа и белорусских пожарных.

Таким образом, в предвоенный период белорусское правительство приняло ряд нормативно-правовых актов, которыми вывело пожарную охрану из состава коммунального хозяйства и подчинило НКВД БССР. Одновременно были приняты меры по сокращению текучести кадров, повышению заработной платы, обеспечению работников пожарной охраны специальным и служебным обмундированием, продовольственным пайком, жильем, повышению социального страхования и т.д. Но, главное, государство решает вопросы определения статуса пожарной охраны и ее органов ГПН, улучшения обеспечения подразделений пожарной техникой и пожарно-техническим оборудованием, что способствует повышению эффективности деятельности пожарной охраны по предупреждению и тушению пожаров.

ЛИТЕРАТУРА

1. НАРБ, ф.7. оп.1, ед.хр.880а.
2. Пожарная техника. – М., 1935. – № 6. – 86 с.
3. Командно-инженерный институт: История создания и становления / В.П. Астапов, В.К. Воробьев, В.А. Карпиевич, А.А. Гуринович; Под общей ред. В.П. Астапова. – Мн.: Издательский центр БГУ, 2002. – 68 с.
4. Шапиро Л.М. Пожарная охрана в прошлом и настоящем. – М.: Профиздат, 1938. – 234 с.
5. СЗ БССР, 1939, № 30.
6. НАРБ, ф. 1139, оп. 2, ед.хр. 1.

SUMMARY

The article deals with the Belarusian government's steps to improve the republican fire protection in the prewar period (1934 – 1941). The legal regulations having been adopted to reduce personnel fluctuation, to raise salary, to provide firemen with special and official uniform, as well as food supply and habitation, to raise social insurance, it resulted in improving the efficiency of the fire service in prevention and extinguishing fire.